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В. Б. Береговий (Київ) 
КИПРІАН КАРФАГЕНСЬКИЙ ТА ПИТАННЯ ЖІНКИ  

У РАННІЙ ЦЕРКВІ РИМСЬКОЇ ІМПЕРІЇ 
 

Християнська церква донікейського періоду формувалася у 
Римській державі, увібравши у себе законодавчі, культурно-соціальні 
та естетичні елементи античного світу. Неминучий вплив на 
формування ранньоцерковної думки щодо жінок дала також юдейська 
та, відповідно, Старозавітня традиція. Тому, питання жінки у ранній 
церкві не може ґрунтуватися на якомусь єдиному панівному 
твердженні, яке було притаманне для всіх християнських еклесій 
різних регіонів імперії. Згідно з цим, існує потреба у конкретному 
розгляді ставлення до жінки у тих дособорних Отців Церкви, які це 
питання порушували та залишили по собі можливу для дослідження 
письмову спадщину. 

Загалом, як відомо римське законодавство чітко розрізняло 
стать1. Так, жінка була юридичною особою, однак право глави сім’ї 
(pater familias), можливість публічної та політичної діяльності 
належало чоловікам. У більш складній для однозначного розуміння 
римській релігії та всіх пов’язаних із нею язичницьких практиках 
панівною була також чоловіча місія. Представниці жіночого роду 
допускалися до релігійного церемоніалу, однак виконували більш 
обмежені та чітко регламентовані традицією функції (наприклад 
весталки, для яких було обов’язково не мати чоловіка). Загалом, 
подібне ставлення до жінок обґрунтовувалося твердженнями відомими 
багатьом римським юристам про слабкість жіночого роду (imbecilltas 
mentis) та непостійності їхнього характеру (infirmitas sexus)2.  

Вищезгадане не заперечувало того факту, що античний світ 
Римської держави давав можливість існувати заможнім римським 
матронам та цілком незалежним чи з формальним опікунством жінкам. 
Весь цей частково неоднозначний комплекс ставлення до жінки тієї 
епохи не міг не вплинути на формування і ранньоцерковної думки, 
ґенеза якої невідривно пов’язана з античним світом. 

Загалом, як відомо, з початку християнської проповіді та 
формування місцевих християнських громад у ранній церкві 
формується особливий статус для жінок – інститут вдівства. Соціальні 
устави римського суспільства спонукали вдову одружуватися 
повторно, знаходячи собі законного опікуна у лиці чоловіка. 
Євангельський світогляд у питанні шлюбу відрізнявся від традиційних 
римських норм та не заохочував жінок виходити заміж повторно, 
присвячуючи таким чином подальше безшлюбне життя у відданості та 
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вірності служінню Христу. Вдови, які не виходили заміж, бралися під 
опіку християнської громади й вивищувалися у статусі. Про 
важливість статусу вдови згадує ще апостол Павло3. З розвитком 
донікейської церкви статус вдів більше інституалізовувався. У листі 
Корнелія єпископа Римського до Фабія Антіохійського 
повідомляється, що У 251 р. Р. Х., окрім членів духовенства, церква 
підтримувала тисячу п’ятсот вдів, сиріт і бідних4. Відповідно до цього, 
бачимо, що вдови перебували під опікою християнської громади. По 
мірі того, як започатковувалася шанобливість вдів, церква вивищувала 
також саме поняття цноти та целібату, яке щодо жінок 
кристалізувалося у статус дівства. Радше за все, формування подібної 
думки бралося ще з порад апостола Павла: «Безшлюбним та вдовам 
кажу: добре їм залишатися, як я. Але якщо не можуть стримуватися, 
нехай одружуються, бо краще одружитися, нiж розпалюватися»5. 
Тобто, апостол у першочерговій християнській проповіді своєю 
порадою вивищує та надає авторитет життю у стриманні до шлюбу, 
даючи за можливість прикладу власний досвід, що стало наріжним 
каменем для формування подібної доктрини6.  

На момент діяльності Кипріана Карфагенського у середині 
ІІІ ст. Р. Х. у церкві африканської провінції, поняття вдівства та 
дівоцтва ми зустрічаємо вже чітко сформованими. Щонайменше, це 
прослідковується у самому трактаті Кипріана, метою якого є звернення 
до дів церкви та настанови до їх правильного поводження7. 

Насамперед, підмітимо, що перед Кипріаном подібне питання 
про одяг жінок та дівство порушував десятиліттями раніше 
християнський апологет та його земляк Тертуліан. Тобто, радше за все, 
Кипріан як єпископ тільки продовжує звертати увагу на 
внутрішньоцерковні проблеми та питання, які вже існували і до нього. 
Важливим тут є зрозуміти саму суть цього звернення.  

Основний зміст праці полягає у порадах дівам бути 
стриманими: не фарбувати волосся, не наносити рум’янець на щоки та 
не змінювати природної краси, даної Творцем. Також Кипріан 
засуджує спільні відвідування жінками (тут мається на увазі дівами) та 
чоловіками лазні, адже це збуджуватиме осіб чоловічої статі дивитися 
на нагі тіла жінок. На нашу думку, є очевидним, що ці поради були 
сказані не просто так, а як реакція на те зловживання, яке почало 
відбуватися всередині християнської громади. Адже сам єпископ 
Карфагену наголошує не про заборону відвідування бань, а про ті 
практики, які існували в античному язичницькому світі, проте не 
могли бути доречними для плекання нового християнського світогляду 
з його раннім заохоченням до цноти та стриманості. Так, єпископ 
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відмічає: «Ходіть у лазні тільки зі своєю статтю, тобто з жінками, яких 
спільне з вами омивання безпечне для вашої цнотливості, тікайте 
безсоромних весільних свят і хтивих бенкетів, на яких бути вам 
згубно»8. 

Загальновідомо, що за нормами римського законодавства 
дівчина могла виходити заміж від 12 років. Чим дівчина ставала 
старшою, тим більше традиційне суспільство спонукало її до заміжжя. 
Potestas батька як глави сім’ї замінювалася опікою та владою чоловіка. 
Римське суспільство не заохочувало молодих людей до целібату. 
Однак, як зазначалося, до незаміжжя цілком прихильно ставилися 
донікейська церква. І жінки, які ставали на цей шлях, йдучи фактично 
у розріз з нормами тогочасного суспільства, входили під опіку церкви. 
Звернімо увагу, що цю тезу підкреслюють самі слова Кипріана, 
риторика якого звернена у доволі патерналістичному дусі: «Отож, 
діви, послухайте мене, як отця; послухайте, прошу і благаю вас, мене, 
що побоюється за вас і тому подає вам добрі поради; послухайте того, 
який без хитрості піклується про ваше благо і вашу користь».9  

З вищенаведеного прикладу, ми формуємо думку, що 
ранньохристиянські еклесії, даючи новий духовний світогляд членам 
громади, однаково діяли у рамках зведених античним суспільством по 
відношенню до жіноцтва. Якщо жінки-християнки робили вибір не на 
користь шлюбу та влади чоловіка і отця сімейства, то цим pater familias 
у ментальному значенні ставав єпископ та сама церква, що пильнувала 
за поведінкою та етосом жінок у ній. Більше того, Кипріан, даючи 
настанови дівам, зауважує, що у конкретних порадах звертається до 
всіх жінок. Поняття disciplina, що є запорукою правильного життя, чим 
і розпочинає своє звернення Кипріан, не є нововведенням ранньої 
церкви по відношенню до жінок. Стриманість та додержання етикету 
цілком природня порада загалом жінкам того часу. Як відомо, у 
республіканський час, чоловік міг розвестися з дружиною через те, що 
та виходила на публіку з непокритою головою10. Тому, порада 
апостола Павла про те, що жінка має бути з покритою головою, 
виходила якраз-таки з світогляду римського громадянина. Донікейські 
патристи, як-от Кипріан, покладаючись на апостольські поради та 
будучи самі чоловіками Римської імперії, багато в чому трактували 
євангельську проповідь у векторі саме античного ставлення до жінки, 
яка, бажаючи мати шанований статус, має бути вірною, стриманою, не 
піддаватися спокусі пишних нарядів та зовнішніх косметичних 
прикрас.  

Отже, оскільки рання церква формувалася на території 
Римської імперії, то античні та традиційні римські погляди мали 
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неминучий відбиток на комплексі питань соціальної життєдіяльності 
церкви. Це стосувалося і питання статусу жінки. У ранній церкві 
жінки-християнки могли набути особливого статусу, входячи до кола 
дів або будучи вдовами без повторного заміжжя. Християнські 
громади брали таких жінок під опіку. Кипріан Карфагенський у ІІІ ст. 
звертає особливу увагу на дів, яким дає цілу низку порад бути 
стриманими у вбранні, поведінці та зовнішньому вигляді. Деякі з цих 
порад, єпископ зауважує, що дає також всім жінкам. Риторика 
єпископа та практичність цих порад є синтезом нового християнського 
світогляду та панівних римських традицій з порадами жінкам бути 
поміркованими у нарядах та прикрашенні свого зовнішнього вигляду.  

Перспективами подальшого дослідження може бути 
розширення та деталізація діяльності єпископа Кипріана 
Карфагенського у питанні жінок у ранній церкві та оформлення цього 
дослідження у фахову наукову статтю на базі написаних тез.  
 
                                                           

1 История женщин на Западе - в 5-ти томах. Том 1. От древних богинь до 
христианских святых. Под общ. ред. Ж. Дюби и М. Перро; под ред. 
П. Шмитт Пантель; науч. ред. перевода Н. Л. Пушкарева. СПб., 2014. С. 111. 

2 Ibid. С. 109. 
3 До Тим. V. 3-11. 
4 Verdon, M. (1988). Virgins and Widows: European Kinship and Early 

Christianity. Man, 23(3), 488–505. P. 495.  
5 І Кф. VII. 8-10. 
6 Castelli, E. (1986). Virginity and Its Meaning for Women’s Sexuality in Early 

Christianity. Journal of Feminist Studies in Religion, 2(1), 61–88. P. 68. 
7 Кипр. Карф. «Про одяг дів» (De habitu virginum).  
8 Ibid.  
9 Ibid. 
10  История женщин на Западе. C. 329. 
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